

早在8月2日，美国国务卿罗杰斯就宣布，美国将支持中华人民共和国加入联合国，并且保证台湾将不会被剥夺联合国的代表权，但这一保证是虚假的。这就是“两个中国”的提案。这对蒋介石和毛泽东来说都是不能接受的。

新中国进联合国背后的中美角逐



“不上‘两个中国’的‘贼船’”

1971年10月20日中午，基辛格（美国尼克松总统特使）一行到达北京。下午，周恩来即同他会谈。当晚9时许，毛泽东约见周恩来等人。

周恩来汇报了会谈的情况后，毛泽东问道：“联合国大会前天开始辩论中国代表权问题。为什么尼克松让基辛格在这个时候来北京？”叶剑英元帅猜想着：“大概他认为美国的两个提案稳操胜券。”毛泽东又问：“大会提案过半数赞成就能成立，过半数要多少票？”外交官章文晋说：“现在联合国会员国总数是131个，过半数就是66票。”

毛泽东：“三分之二要多少票？”

章文晋：“88票。”

毛泽东：“当年曹锟还能收买些‘猪仔议员’，如今美国挂帅，日本撑腰，还有十几个国家跑腿，搜罗66票，不在话下。”

“就算过半数，那个‘重要问题’一通

过，就要88票才能驱逐‘中华民国’。”

毛泽东：“美国是‘计算机的国家’，他们是算好了的。在基辛格回到美国的那一天或者第二天，联合国就会表决通过美国的两个提案，制造两个中国的局面。所以，还是那句老话：我们绝不上‘两个中国’的‘贼船’，今年不进联合国。”

突如其来胜利

周恩来在与基辛格的谈判，在台湾问题上一时陷入僵持。

26日上午9时，在由钓鱼台驶往机场的红旗轿车里，乔冠华与基辛格在对话，轻松地聊天。“博士，你看今年这届联大我国能恢复席位吗？”乔冠华问，“我得到消息，现在这个时候，联大正在对恢复我国席位进行表决。”基辛格不假思索地一笑，说：“我估计你们今年还进不了联大。”

乔冠华狡黠地眨了眨眼：“你估计我们什么时候能进去？”基辛格扶了一下眼镜：“估计明年还差不多。等尼克松总统访华以后，你们就能进去了。”

乔冠华仰脸哈哈大笑：“我看不见得吧。”原来，就在基辛格要离开钓鱼台时，周恩来瞅空低声告诉乔冠华，联大表决结果已经传来，赞成接纳中国、驱逐台湾的阿尔巴尼亚提案已经以压倒多数获得通过。表决结果是76票赞成，35票反对，17票弃权。

突如其来的胜利使得外交部人员像过节一样欢乐。周恩来在人民大会堂福建厅召集有关人员，商讨派人去联合国的事。正说着，王海容走进来说：“主席起床后，马上看外交部送去的那些材料。刚刚看完。主席说，请总理、叶帅、姬部长、乔部长、熊向晖、章文晋，还有我和唐闻生，现在就去他那里。”

闻此言，被点到的人员纷纷起座，跟着周恩来，乘车去中南海毛泽东住处，此时已是晚上9点多。毛泽东披着睡衣，坐在沙发上，满面笑容地吸着烟。他面向大家，以他特有的随意口吻，讲了起来：“今年有两大胜利，一个是林彪，一个是联合国。这两大胜利，我都没有想到。林彪搞鬼，我有觉察，就是没有想到他跑外国，更没有想到他坐的那架‘三叉戟’飞机，摔在外蒙古，‘折戟沉沙’……”毛泽东兴致很高，一口气讲了3个小时。

蒋介石先期退出联合国保面子

蒋介石其实早就注意到尼克松的“转向”。1971年7月15日，尼克松总统在电视讲话中透露，他已经派遣基辛格博士秘密到中国同周恩来会谈。他还说他已接受了1972年5月以前访问中国的官方邀请。尼克松说：“中美两国领导人的会晤是为了寻求中美两国关系的正常化，并就双方共同关心的问题交换意见。”他保证：“我们与中华人民共和国建交所采取的行

动决不是以我们的老朋友为代价的。”蒋介石在台北得知了这一消息，他感到恼火和沮丧。他指示驻华盛顿“大使”沈剑虹向美国当局提出严正抗议。他只能这样做了。

尼克松总统的声明必然严重地削弱国民党政府在联合国已经垂危的地位。联大第26届大会正准备在10月末召开。早在8月2日，美国国务卿罗杰斯就宣布，美国将支持中华人民共和国加入联合国，并且保证台湾将不会被剥夺联合国的代表权，但这一保证是虚假的。这就是“两个中国”的提案。这对蒋介石和毛泽东来说都是不能接受的。

但尼克松不想让中华人民共和国在今年进入联合国，想把它作为一个筹码，押在他出访中国之后。所以，那天他坐在白宫书房的沙发上看电视，当电动记数牌上的灯光表明美国的提案被击败，他粗暴地敲了一下沙发扶手，跳起来，跑过去，将电视机狠狠地一关，大吼：“太不像话！太失礼了！我感到十分震惊！在一个国际讲坛上的表现如此恶劣，它可能非常严重地损害美国对联合国的支持……”

在联合国，国民党代表不愿等待痛苦的结局所带来的难堪，根据蒋介石的指示，他们在投票以前就提前离开了会场。在蒋介石看来，提前离会使国民党政府保住了面子，并且能够宣布这是自己退出联合国而不是被驱逐。

（据《老年生活报》）

新中国超规格接受第一份国书



由国家元首接受外国新任大使的国书是一项外交礼仪。不过，在新中国外交史上，有一次接受国书仪式特别隆重，超出了国际惯例，那就是接受来自苏联首任驻新中国大使递交的国书。

新中国成立后，作为第一个承认新中国的国家，苏联取得向毛泽东主席呈递国书的优先地位。罗申被苏联任命为首任驻新中国大使。1949年10月3日，获准中方同意后，罗申第二天即动身来华。当时，罗申来不及做充分的准备，他于10月4日乘飞机从莫斯科飞抵接近中国边境的城市赤塔，并从那里换乘高速专列进入中国境内。

按照国际惯例，大使到达，一般由

外交部礼宾司司长代表到机场或车站出面迎接就足够了，但作为总理兼外长的周恩来却决定亲自到车站迎接。

10月10日下午4时18分，在中国人民解放军军乐队欢快的乐曲声中，罗申一行的专列缓缓驶进北京前门东站第一站台。

周恩来早已等候在站台迎接，前来的群众发出阵阵的欢呼声，“热烈欢迎罗申大使！”“中苏友好万岁！”等用俄文和中文书写的巨幅标语格外醒目。前来的还有北京市市长聂荣臻，即将上任的中国驻苏联首任大使王稼祥，外交部办公厅主任王炳南、副主任兼交际处处长阎宝航，以及有关方面党政领导人董必武、沈钧儒、郭沫若、章伯钧、张治中、史良、邵力子、廖承志等人，首都工人、学生、妇女等各界群众3000余人在车站列队欢迎。中国政府给予苏联大使的特殊礼遇是现代外交关系史上十分罕见的。

10月13日下午，罗申大使拜会周恩来外长，将由最高苏维埃主席团主

席什维尔尼克签署的国书和颂词副本郑重地交给周恩来外长。双方随即就递交国书的具体程序进行了商谈，决定将递交国书的具体时间确定为10月16日下午5时整。

10月16日下午，罗申大使向毛泽东主席呈递国书仪式隆重举行。周恩来外长、林伯渠秘书长、聂荣臻代总参谋长（不以北平军管会主任名义）、外交部办公厅主任王炳南等出席了仪式。阎宝航乘礼车赴使馆迎接大使和参礼外交官。

当罗申大使、齐赫文斯基参赞等来到勤政殿前走下汽车时，外交部办公厅主任王炳南首先迎向罗申，排列两旁的军乐队演奏起欢迎曲。随后，在王炳南的导引下，罗申大使及其随行人员来到勤政殿外的会客室门前，同早已等候在那里的周恩来外长亲切握手。接着，在周总理陪同下，罗申大使等迈进典礼厅。

在礼宾官的引导下，中华人民共和国主席毛泽东、政务院总理兼外长

周恩来、中央人民政府秘书长林伯渠、中国人民解放军代总参谋长聂荣臻及其他参加仪式的人员已经就位。

罗申大使走到距毛泽东4步远时停住，抬头正视了一眼后，向毛主席深深鞠了一躬，将最高苏维埃主席团主席签署的国书双手举起，恭敬地呈递给毛泽东。毛泽东颌首答礼，双手接过国书，转交给身边的周恩来外长。

这是新中国接受的第一份国书，白色的封面上凸印着苏联国徽，里面内容是用俄文写的任命罗申为“驻贵国特命全权大使”的事宜。随后，罗申后退4步，向毛泽东主席致颂词。翻译官把罗申所致颂词俄文翻译成中文，毛主席细细听后颔首微笑。接着，毛泽东主席致答词。

10月20日，毛泽东主席设晚宴款待了刚刚到任的罗申大使。11月初，仍留在南京的40余位苏联使馆的工作人员全部迁来北京。苏联驻中华人民共和国大使馆便开始了正式的运作。

（据《长春日报》）